










Товариство з обмеженоtо вiдповiдальнiстю

Науковий парк

Центр трансферу технологiй цивiльного захисту
01030, YKpailta, м. КиТв, вул. Пирогова, буд. 2137, е-mаil.: паuраrlr@ulrr.пеt

КОл €ЩРПУ 39397443, р/р 2600бб04202100 в ПАТ "УкрСиббанк" Nl. Киiв, МФО 35l005

М З7 вiд <15> квiтня 2019 р.

Заступнику голови Луганськоi
обласноi державноi
адмiнiстрацiТ
Клипденку Ю.Ю

Шановний Юрiю Юрiйовичу!

Вiдповiдно до обстеження що вiдбулось 9-11 квiтня 20t9 р. спецiалiстами
Iнституту цивiлъного захисту та Наукового парка ДСНС шахти Золоте, та
дослiдження стану реалiзацii проекту заходiв iз запобiгання виникненню
надзвичайноi ситуацii через затоплення шахт Первомайсько-Стаханiвського
вугледобувного регiону Луганськоi областi надсилаю вам висновок з
обгрунтування та наслiдкiв надзвичайноi ситуацii, повязаноi з можливим
затопленнrIм цIахт Первомайсько-Стаханiвського вугледобувного регiону
Луганськоi областi.

З повагою,

.Щиректор С.О. Нiкулiн



                                                                                                             
 

Додаток до листа №37 від «15» квітня 2019 р.      
                                  
                              Обгрунтування та можливі наслідки.  
 
         В Луганській області існує загроза виникнення техногенної катастрофи 
внаслідок підтоплення вугледобувних підприємств і територій регіону 
шахтними водами шахт «Первомайська», «Голубівська», ім. С.М.Кірова та 
«Бежанівська», які знаходяться на неконтрольованій українською владою 
території. 

 В результаті бойових дій у вересні 2015 сталася аварія на діючій шахті 
«Первомайська» державного підприємства (ДП) «Первомайськвугілля»                        
(м. Первомайськ),  в результаті якої водовідливний комплекс шахти припинив 
роботу, а гірничі виробки шахти продовжують затоплюватись, що, в свою 
чергу, загрожує гідрогеологічній безпеці діючої шахти «Золоте» та  
прилеглих діючих шахт ДП «Первомайськвугілля» («Карбоніт», «Гірська», 
розташованих на підконтрольних теритолріях.  
         Шахта «Голубівська», яка на даний момент знаходиться на 
неконтрольованій українською владою території, до початку АТО 
утримувалась у водовідливному режимі для забезпечення гідроекологічної 
безпеки діючих шахт: «Первомайська», «Золоте», «Карбоніт», «Гірська»                
ДП «Первомайськвугілля» та прилеглих територій міст: Кіровськ, 
Первомайськ, Золоте, Гірське та селища Карбоніт Луганської області. Шахта 
«Голубівська» має прямі  гідрогеологічні зв’язки з гірничими виробками 
шахти ім. С.М. Кірова та шахти «Первомайська», яка в свою чергу має 
гідрогеологічні зв’язки з гірничими  виробками ліквідованої шахти «Родіна» 
та діючої шахти «Золоте». 

  У зв`язку з тим, що шахта «Голубівська» знаходиться на 
непідконтрольній українській владі території, фінансування робіт і заходів, 
передбачених проектом ліквідації зазначеної шахти, було припинено, що 
створило передумови до зупинки водовідливу цієї шахти. Внаслідок 
проведення бойових дій було пошкоджено кабельний ввод № 1 шахти 
«Голубівська», а 24.10.2016 року відкачування води груповим водовідливним 
комплексом шахти «Голубівська»  було  припинено  та  почалося  затоплення  
гірничих  виробок  шахти. 
          У 2018 році Міненерговугілля продовжило вирішувати питання щодо 
запобігання виникненню надзвичайної ситуації техногенного характеру у 
зв’язку із затопленням шахт Первомайсько-Стаханівського вугледобувного 
регіону Луганської області.  
          На засіданні Урядового комітету з питань економічної, фінансової та 
правової політики, розвитку паливно-енергетичного комплексу, 
інфраструктури, оборонної та правоохоронної діяльності, яке відбулося                 
9 лютого 2018 року розглядалося зазначене питання, на підставі  якого було 
доручено Мінекеномрозвитку, Мінфіну, Мінрегіону, Міненерговугілля, 
Мінприроди, МТОТ, ДСНС та Луганській ОДА терміново опрацювати 
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питання щодо виділення у 2018 році коштів для здійснення першочергових 
невідкладних заходів на вищезазначені цілі, та за результатами опрацювання  
у разі потреби подати в установленому порядку Кабінетові Міністрів 
відповідний проект рішення Уряду.  
          ДП «Первомайськвугілля» було виконано перерахунок раніше 
виконаного проекту з метою приведення його до рівня поточних цін на метал, 
металеві вироби та гірничошахтне обладнання  з  урахуванням  інфляційних  
процесів. 

Проект отримав позитивний експертний звіт ДП «Укрдержбуд-
експертиза» від 22.03.2018 № 05-0035-18 та позитивний експертний висновок 
Мінрегіону від 26.03.2018. 

Відповідно до розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
25.04.2018 № 265-р «Про виділення коштів на здійснення першочергових 
невідкладних заходів, пов’язаних із запобіганням виникненню надзвичайної 
ситуації техногенного характеру у зв’язку із затопленням шахт 
Первомайсько-Стаханівського вугледобувного регіону Луганської області» 
передбачались видатки з резервного фонду державного бюджету в сумі 
131 188,235 тис. гривень. 
           З  5 квітня 2018 року приток води поступово почав збільшуватись до 
940 м3/год і відкачування води здійснювалося на межі технічних можливостей 
діючого водовідливу. 
           Проте 2 травня 2018 року водоприток сягнув 2000 м3/год., і через 
обмеженість наявних потужностей водовідливного комплексу шахти 
«Золоте» почалося її затоплення.            
           В результаті аварії було затоплено горизонт 865 метрів з підготовленою 
гірничими роботами 2-ою північною лавою пласта l6  (із загальним обсягом 
промислових запасів 1,692 млн. тонн вугілля робочого пласта l6) та горизонт 
775 метрів (камери електропідстанції та водовідливу). 
           На шахті «Золоте» роботи з видобутку вугілля та проходження 
гірничих виробок було зупинено, створено комісію з розслідування аварії 
першої категорії, введено в дію План ліквідації аварії, постійний моніторинг 
темпів підняття рівня води. 
           Водночас у 2018 році виконувались першочергові невідкладні роботи із 
забезпечення відкачування води з горизонту 600 метрів,  вживались заходи 
щодо придбання необхідного обладнання і матеріалів відповідно до 
затвердженого переліку витрат та проведених через «Prozorro»                             
ДП «Первомайськвугілля» тендерних процедур, а  також недопущення 
подальшого затоплення гірничих виробок шахт «Золоте», «Карбоніт» та 
«Гірська».  

Для організації ефективного відкачування водопритоку було задіяно 
водовідливний комплекс проміжного горизонту 687 м та прокладено 
додаткові трубопроводи з горизонту 687 м до горизонту 600 м і далі по 
вертикальному стволу № 2 на поверхню. 

У зв’язку із затопленням  горизонту 775 метрів та запасами вугілля                    
з підготовленою гірничими роботами 2-ою північною лавою пласта l6                      
ВП «Шахта «Золоте»  проектно-кошторисну документацію було скориговано 
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та отримано позитивний експертний висновок Мінрегіону від 22.12.2018               
№ 7-15.2/15331-18.  ДП «Первомайськвугілля» отримало позитивний 
експертний висновок (звіт) державного підприємства (ДП) 
«НДІпроектреконструкція» від  12.12.2018  № 10-0737-18 до скоригованої 
проектно-кошторисної документації за вказаним проектом, за результатами 
якого, з урахуванням експертного висновку Мінрегіону, було скориговано 
перелік витрат на здійснення невідкладних заходів з Мінрегіоном, Мінфіном 
та Мінекономрозвитку 28.12.2018 відповідно до вимог розпорядження КМУ 
від 25.04.2018 № 265-р. 

  Відповідно до скоригованого Переліку витрат, загальна кошторисна 
вартість реалізації проекту склала 130 991,861 тис грн. ( - 196,374 тис грн. до 
первісної  вартості). 

  Станом на 31.12.2018 із загального обсягу коштів 130 991,861 тис грн. 
отримувачем коштів - ДП «Первомайськвугілля» фактично було використано 
кошти в сумі 82 394,167 тис. грн. 
         Таким чином, невикористані у 2018 бюджетному році кошти загальною 
кількістю 48 597,694 тис. грн. було повернено до державного бюджету. 
          Слід зазначити, що за результатами аналізу реалізації проекту виникло 
питання якості насосних установок НЦШ 300/750, які постачались на                       
ВП «Шахта «Золоте»  підприємством ТОВ НВП «Енергомаш». 
         На виконання умов договору № 43Т/01-04-18 від 20.04.2018, укладеного 
між ДП «Первомайськвугілля» та ТОВ НВП «Енергомаш», було здійснено 
постачання насосних установок, в тому числі НЦШ 300/750 в кількості                    
7 одиниць. В процесі експлуатації цих насосних установок  виявлено вкрай 
низьку якість їх виготовлення. Час роботи насосів складав від 2 хвилин до 7 
діб, одну насосну установку взагалі  ДП «Первомайськвугілля» не було 
прийнято до експлуатації. Незважаючи на те, що ТОВ НВП «Енергомаш» 
виконує свої гарантійні зобов’язання за договором, але після закінчення 
гарантійного строку, що складає 18 місяців, ДП «Первомайськвугілля», через 
неякісне виготовлення обладнання та з урахуванням вкрай складного 
фінансового стану, буде не в змозі здійснювати ремонт зазначеного 
устаткування. Наведені обставини ставлять під загрозу спроможність 
безперервного відкачування шахтних вод на ВП «Шахта «Золоте».                               
           Водночас, залишається актуальним питання здійснення постійного 
моніторингу рівня води у вертикальних стволах шахт «Первомайська» і 
«Голубівська», які знаходяться на неконтрольованій українською владою 
території (ОРЛО), про що неодноразово повідомлялось Міненерговугілля              
на спільних нарадах  в Міністерстві з питань тимчасово окупованих територій 
та внутрішньо переміщених осіб України (МТОТ) та у зверненнях 
Міненерговугілля  до  Економічної підгрупи Тристоронньої контактної  групи 
у  м. Мінськ (Республіка Білорусь)  з  урегулювання ситуації на Донбасі. 
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                                       Прогноз надзвичайних ситуацій. 

Техногенні та природні надзвичайні ситуації. 
 

      У зв’язку з прогнозованим підняттям рівня грунтових вод під час 
активізації паводкових процесів у квітні та на початку травня 2019 року 
прогнозується збільшення притоку підземних вод в шахту «Золоте»                            
ДП «Первомайськвугілля». Оскільки кількість додаткових обсягів води,                    
що можуть надійти в шахту під час паводку, зокрема з шахт, розташованих на 
непідконтрольних територіях, визначити неможливо, залишається загроза 
виникнення надзвичайної ситуації. 

Заходи із запобігання виникненню надзвичайної ситуації,   реалізовані 
не в повному обсязі. Загроза затоплення шахт Первомайсько-Стаханівського 
вугледобувного регіону Луганської області не ліквідована та у разі 
неконтрольованого прориву шахтних вод з боку затоплюваних шахт 
«Голубівська» та «Первомайська», несе загрозу життю працівників ДП 
«Первомайськвугілля» та вугледобувному  регіону  в  цілому. 

Станом на цей час ВП «Шахта «Золоте» власними силами виконує 
роботи з очистки трубопроводів та водозбірників проміжного водовідливного 
горизонту 687 метрів, який у разі надходження додаткових обсягів води                    
у першочерговому порядку прийматиме та відкачуватиме воду на основний 
водовідливний горизонт  600 метрів і надалі – на поверхню. Однак виконання 
цих робіт вкрай недостатньо та проблему в цілому не вирішує. 
            Також слід зазначити наступне. Після раптового прориву води обсягом 
2000 м3/год і затоплення водовідливного горизонту 775 метрів, що сталися  на 
ВП «Шахта «Золоте» у травні 2018 року, та дотепер шахтою відкачується  у 
безперервному режимі обсяг води 900 - 920 м3/год з прогнозуванням 
збільшення через продовження неконтрольованого затоплення сусідніх шахт, 
розташованих в ОРЛО. Загальний обсяг існуючих очисних споруд  
розрахований на приймання лише 270 м3/год. Тому існує нагальна потреба в 
будівництві поверхневого комплексу очисних споруд значно більшою 
пропускною здатністю, введення в експлуатацію якого вирішить не тільки 
питання приймання та очистки підземних вод, а й екологічні питання  
Первомайсько-Стаханівського вугледобувного регіону в цілому. 
             З метою розгляду стану виконання заходів, пов’язаних із запобіганням 
затопленню діючих шахт державного підприємства «Первомайськвугілля», у 
м. Сєвєродонецьк, в Луганській обласній державній адміністрації - 
Луганській обласній військово-цивільній адміністрації, за участю 
представників ДП «Первомайськвугілля» 21 лютого 2019 р. відбулося 
засідання Регіональної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки і 
надзвичайних ситуацій під головуванням заступника голови 
облдержадміністрації, заступника голови регіональної комісії з питань 
техногенно-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій Клименка Ю.Ю.  
  5 березня 2019 року відбулось засідання комісії з питань обстеження 
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виконаних робіт за проектом здійснення заходів із запобігання виникненню                                                                                                      
надзвичайної ситуації через затоплення шахт Первомайсько-Стаханівського 
вугледобувного регіону Луганської області. 
 

Можливі негативні наслідки  
у разі невжиття заходів із запобігання виникненню                                                                                                      

надзвичайної ситуації через затоплення шахт Первомайсько-
Стаханівського вугледобувного регіону Луганської області 

 
           У разі невжиття першочергових невідкладних заходів відповідно до 
затвердженого переліку витрат на запобігання виникненню надзвичайної 
ситуації, а саме з  реконструкції (посилення) водовідливного комплексу 
шахти «Золоте», відбудеться її затоплення підземними водами шахт 
«Первомайська», «Родіна», «Голубівська», ім. С.М. Кірова, «Бежанівська», 
розташованими на непідконтрольних українаській владі територіях, і далі - 
через підземні гідравлічні зв’язки між шахтами відбудеться спільне 
затоплення діючих шахт державного підприємства «Первомайськвугілля»: 
«Золоте», «Гірська» і «Карбоніт»  до абсолютної відмітки виходу шахтних 
вод на поверхню в поймі річок Лугань  і Комишуваха (+ 85 метрів над рівнем 
моря), що неминуче призведе до виникнення надзвичайної ситуації 
техногенного і природного характеру із затопленням територій (в тому числі 
земель сільськогосподарського призначення) і населених пунктів Луганщини 
(зокрема, міст Золоте, Первомайськ, Гірське, Кіровськ, смт. Карбоніт, Родіна, 
Голубівка  тощо.  
             Негативні екологічні та соціально-економічні наслідки від затоплення 
наведені нижче. 
 

Можливі негативні екологічні наслідки 
 від затоплення шахт  

 
 Невжиття заходів захисту відповідно до затвердженого переліку витрат 
призведе до наступних надзвичайних  екологічних  наслідків:  

- можливий вихід шахтних вод на земну поверхню і підтоплення 
забудованих територій з населенням близько 80 000 осіб (міста Золоте, 
Первомайськ, Гірське, Кіровськ, смт. Карбоніт, Родіна, Голубівка 
тощо), сільськогосподарських земель в районі розташування міст та 
селищ даного регіону та інших природних угідь (лани, луги, ліси); 

- обсяги води у кількості 700-1000 м3/год., що до початку ведення 
бойових дій відкачувались підземним водовідливним комплексом 
шахти «Голубівська», по прямих підземних гідравлічних зв’язках 
перетечуть на шахту «Первомайська» ДП «Первомайськвугілля», далі 
– скрізь гірничі виробки шахти «Первомайська» відбудеться перетік 
води на шахту «Родіна», що знаходиться у стадії ліквідації, і надалі ― 
на діючу шахту «Золоте» ДП «Первомайськвугілля»;  



 6 

- при повному затопленні вищезазначених шахт, розташованих на 
території близько 6 тис. га, можливий скид високо мінералізованих 
забруднених шахтних вод у водоймища і маленькі річки. Вийдуть з 
ладу колодці індивідуального водокористування та великі водозабори, 
які забезпечують  питною водою увесь  Первомайсько - Стаханівський 
регіон; 

- відбудуться зміни фізико-механічних властивостей вміщуючих 
гірських  порід та виникаючі при цьому додаткові зрушення земної 
поверхні,  як наслідок ― утворення на поверхні провалів над 
пустотами у підземному просторі; 

- можливе обрушення гирл стволів та гірничих виробок, маючих вихід 
на поверхню та прилеглої земної поверхні у зв’язку з просадкою 
поверхні  і порушенням гирл виробок у зв’язку з можливим 
підтопленням;  

- виникне неорганізований та неконтрольований вихід шахтних газів, 
зокрема, метану на земну поверхню в районах затоплення гірничих 
виробок закритих шахт, що призведе до непередбачуваних наслідків; 

- порушення нормального функціонування шахтарських міст и селищ, 
які на момент закриття були неодноразово підроблені гірничими 
виробками, поверхневі будівлі і споруди яких отримали порушення; 

- активізація процесів зрушень породи у зв’язку з їх розмоканням при 
затопленні шахт, що може викликати додаткові порушення 
поверхневих будівель і споруд. 

 
                                 Можливі негативні соціально-економічні наслідки 
                                                            від затоплення 
 
         У разі невжиття заходів із запобігання виникненню надзвичайної 
ситуації, затоплення шахт у Первомайсько-Стаханівському вугледобувному 
регіоні призведе до наступних негативних соціально-економічних  наслідків: 

- безповоротно будуть втрачені (затоплені) балансові запаси вугілля 
енергетичних марок діючих шахт загальним обсягом 142 млн. тонн, в 
тому числі: ш. «Золоте» - 37,1 млн. т,  ш. «Карбоніт» - 47,5 млн. т,  
ш. «Гірська» -57,2 млн. тонн.  

     -      щорічна втрата видобутку вугілля складе від 300 до 500 тис. тонн. 
Слід зазначити, що на рівні видобутку останніх років діючих шахт                                      
ДП «Первомайськвугілля» зазначених запасів вистачить на 380 років 
виробничої діяльності шахт з видобування кам’яного вугілля; 

- безповоротно будуть втрачені гірничі виробки, обладнані діючим 
гірничо-шахтним  устаткуванням та електрообладнанням орієнтовною 
балансовою вартістю понад 1 млрд. гривень;  

- з урахуванням орієнтовної середньої фактичної ціни на товарну 
вугільну продукцію близько 1800 грн/тонну загальний обсяг втрат                  
від неотримання видобутого вугілля становитиме більше                              
250 млрд гривень; 
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- затоплення шахт призведе до втрати близько 5 000 робочих місць,                   
а з урахуванням членів шахтарських сімей, без засобів існування 
залишиться близько 20 тисяч осіб, що мешкають  у зазначеному 
регіоні; 

- суттєве зменшення надходжень (податків) до державного бюджету та 
місцевих бюджетів, що критично вплине на подальше фінансування 
місцевих закладів освіти, дошкільних установ, медичних закладів 
тощо, та може призвести до їх закриття; 

- виникнуть значні труднощі з опаленням міст і селищ регіону, яких 
вугільні шахти забезпечували побутовим паливом; 

- відтік кадрів призведе до того, що переважну чисельність 
шахтарських міст та селищ складатимуть літні люди, що 
потребуватимуть додаткової соціальної допомоги та додаткових 
витрат державного і місцевих бюджетів. 
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